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Les familles de mots

Certains mots se
ressemblent. On les regroupe
en famille (curieux, curieuse,
curiosité, curieusement).

Trace un X sur le mot qui ne
fait pas partie de la méme famille.

a) blanc, blancheur, br¥che, blanchir, blanchon
b) lumineuy, illuming, lumiére, IuXé, luminosité
c) enterrer, terrain, tewle, terreau, terrier

d) froideur, froidement, sang-froid, refroidisseur, froisN‘nent

@ Ecris un mot de la méme famille.

a) arbre arbuste, arbrisseau

b) fleur fleuriste, fleurir

c) grand _ grandeur, grande, grandir

@ Trouve le mot de base de chaque famille de mots.

a) verdure colvert verdatre verdoyant verdir

Réponse: vert

b) sursauter sauter  sauteur sautiller sautillement

Réponse: saut

Le malard ou colvert est un canard squvage
trés répandu en Amérique. Le mdle est fqcile
d reconngitre. Les plumes de sg téte et de son
cou sont d’un bequ vert irisé. Plus discret,
le plumage de la femelle est brun tacheté.
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Les mots qui ont plusieurs sens

La plupart des mots ont plusieurs sens.
Si tu ouvres ton dictionnaire, tu verras que
les sens multiples d’un mot sont numérotés.
Par exemple, le mot céte désigne un des os
de la cage thoracique. Il signifie qussi
la pente d’une montagne.

Compléte chaque expression avec le mot qui lui correspond.
N'oublie pas d'accorder le mot si c’est nécessaire.

coeur feuille as ferme
a) Le caméléon est un as du camouflage.
b) Les vaches laitiéres vivent & la ferme
c) La feuille d'érable vire au rouge en automne.
d) Pouf joue aux cartes. Elle a tiré I as de pique.

e) Cette personne est trés généreuse.

Elle ale coeur sur la main.

f) La bibliothéque ferme & 20 heures.

g) Robin fait un herbier. Il presse des fleurs entre les

feuilles de papier journal.

h) Le coeur du colibri bat trés vite.
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Les lettres finales muettes

Certaines lettres sont muettes:
on ne les prononce pas!

@ Ecris chaque adjectif au masculin
et entoure en bleu sa lettre finale muette.

a) courte: coufft f) chaude: chaugd)
b) laide: laid) g) sourde: sourd)
c) gourmande: gourman(d) h) épaisse: épafg
d) intelligente: intelligen( i ) verte: verfy

e) creuse: creuy j ) blanche: blang

@ Compléte chaque mot avec la lettre muette qui convient:
fl.d gstcoup.

a) crapaud d) goéland g) nombri |
b) cerf e) harfang h) estomac
c) brebis f ) cachalot i) champ

Les mots comme souris qui se terminent gvec
un s peuvent indiquer qutant le singulier que le
pluriel. Savais-tu que lg souris commune peut
donner nagissance d une portée comptant jusqu’a
12 souricequx? Cette espece g été introduite en
Amérique par les premiers colons européens
et peuple maintenant le monde entier.
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Les regles de positionduc,dugetdus

-Le son du g et du c est doux
devant les voyelles e, i et y.
-Le son du g et du c est dur
devant les voyelles g, o et u.

@ Ecris les mots dans la bonne colonne.

épice gbteau coriandre mangue

cumin girofle citron orange
c dur [k] ¢ doux [s]
coriandre épice
cumin citron
g dur [g] g doux [3]
gateau girofle
mangue orange
@ Compléte les phrases La lettre s se prononce

avec le bon mot. [z] entre 2 voyelles.
Les lettres ss se prononcent

poison désert [s] entre 2 voyelles.

poisson dessert

a) Le fugu est un poisson qui produit
un poison mortel.
b) Le dromadaire vit dans le désert
c) Le dessert préféré de Robin est le gdteau au chocolat.
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L'apostrophe

L’apostrophe (’) remplace la voyelle dans
les mots comme le, la, je, si, ne, ce quand
ils sont suivis d’un mot qui commence par
une voyelle ou un h muet. Par exemple,
on ne dit pas la ourse mais PPourse.

Lis les phrases et réécris-les en ajoutant
les apostrophes aux bons endroits.

a) La école est terminée et ce est le début de le été.

L'école est terminée et c’est le début de I'été.

b) La amie de Robin le rejoint au camping.

L'amie de Robin le rejoint au camping.

c) Ce est chouette de dormir sous une tente.

C’est chouette de dormir sous une tente.

d) Pouf aime la odeur de la forét qui sent le cédre et la épinette.

Pouf aime I'odeur de la forét qui sent le cédre et I'épinette.

e) Elle cueille ses fleurs sauvages préférées: la ancolie, la aster et le iris.

Elle cueille ses fleurs sauvages préférées : I'ancolie, I'aster et l'iris.

L’ancolie du Canada est une fleur rouge
qui se tient lg téte en bas! Ses cing
pétales se prolongent de pointes appelées

éperons. Les colibris et les papillons
percent les éperons pour gspirer
le suc de lg fleur.
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Les synonymes

Un synonyme est un mot
qui g presque le méme
sens qu’un qutre mot.

@ Relie chaque mot & son synonyme.

petit joyeuse énormément
beaucoup SO peine
génial

@ Trace un X sur le mot qui n‘est pas un synonyme du premier mot.

a) livre: bouquin  album  tabjau  manuel

b) couper: trancher qj()(ter racourcir tailler

@ Trouve un synonyme pour chaque mot.

a) mére: maman c) forét: bois

b) océan: mer d) bateau: navire

L’Arctique est un océan situé pres du pdle Nord.
Il est recouvert d’une épaisse couche de glace
appelée lg banquise. Celle-ci fond de plus en plus
en été a cquse du réchquffement climatique. Les
ours polaires qui chassent les phoques vivant
sur lg banquise ont de lg difficulté a se nourrir.
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Les homophohes: a/a, on/ont, son/sont

Les homophones sont des mots
qui se prononcent de lg méme fagon,
mais qui s’écrivent dif féremment.
De plus, ils ont des sens différents!
Exemple: Mon ami le lynx g besoin
d’espace pour dller d lg chasse.

@ Compléte les phrases en choisissant 'homophone qui convient.

Le lynx du Canada

(on/ont)
Ce félin vit dans la forét. On dit qu'il peut rester trés
(a/a)

longtemps immobile dans un arbre a attendre qu'un

(son/sont)
liévre ou un écureuil passe prés de lui. Ses bonds sont

(a/a)
incroyables! Il fait des sauts pouvant aller jusqu’ a

(on/ont)
7 métres. Ses oreilles ont de longs poils noirs qui
(G[d) (son/sont)
ressemblent a des pinceaux. Ses pattes sont
(son/sont)
longues et musclées. Elles sont utiles pour marcher dans la
(son/sont) (son/sont)
neige. Son ouie et sa vue sont trés développées,
(son/sont)

mais son odorat I'est moins.
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Les homophones: mes/mais, ma/m‘a, ou/ou

Je me prépare da monter le
mont Pinacle gvec mon amie Pouf.

@ Entoure 'homophone qui convient.

a) Dans mon sac & dos, je vais mettre m'a) bouteille d'eau.

b) J'ai sorti (maisfmes) bottes de marche pour les nettoyer.

c) Je cherche (oufou) j'ai bien pu mettre ma casquette.

d) Est-ce que jemporte une barre tendre oil) un mélange de noix?

e) Mon amie (ma suggéré de prendre un de ses bdtons
de marche.

f ) C'est une bonne idée, (maisfmes) je préfére me trouver
une branche a ma taille.

g) Surtout, il ne faut pas que joublie (maisfmes) jumelles!
h) Il est 9 heures. (MaisfMes) (oufotl) est Pouf? Elle est en retard!
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La formation du feminin des noms

La plupart du temps, pour mettre un
nom qu féminin, on gjoute un e d lg
fin du mot. Parfois, le nom féminin est
completement différent du nom masculin.

Ecris le nom féminin de ces noms masculins.
Vérifie tes réponses dans le dictionnaire.

a) un lapin une
b) le skieur la
c) un fermier une
d) le jumeau la
e) un écolier une
f) unréveur une
g) le lecteur la
h) un lion une

lapine

skieuse

fermiére

jumelle

écoliéere

réveuse

lectrice

lionne

Avec leurs yeux bleus et leur fourrure
blanchatre, les magnifiques lions blancs attirent
Pattention. Aujourd’hui, environ 300 lions blancs
sont élevés en captivité dans divers zoos,
mais seules quelques dizaines d’entre eux
vivent a I’état squvage, en Afrique.
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La formation du pluriel des noms

Les noms qui se terminent par qu, equ
et eu prennent un x qu pluriel. Retiens
les trois exceptions: pneus, bleus et émeus!

@ Entoure tous les noms qui prennent un x au pluriel.

agneau) (feu) (gateau) pbleu (adieu) (chateau) (jeu)

cheveu pneu
émeu

@ Observe les images puis écris les noms au pluriel.

i

Les noms qui se terminent par ou prennent un s
qu pluriel, squf sept mots qui prennent un x: bijoux,
cqilloux, choux, genoux, hiboux, joujoux, poux.

des bijoux des caribous des cailloux des choux

des poux des bambous des clous des hiboux

Sais-tu distinguer un hibou d’une chouette? Le hibou
a des aigrettes sur g téte. Bien qu’elles ressemblent
d des oreilles, ce sont des plumes qui se dressent bien
droites. Le grand-duc g de grandes qigrettes et le
harfang des neiges en g des petites. Le harfang des
neiges a droite est donc un hibou et non

une chouette!
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Les déeterminants

Souviens-toi que le déterminant
regoit le genre (masculin ou féminin)
et le nombre (singulier ou pluriel)
du nom qu’il accompagne.

@ Ecris tous les déterminants qui conviennent & chaque nom.

la le
une ) un )
mésange cardinal

cette ce

ma mon

les I

des une _

merles hirondelle
ces cette
mes mon*

* Quand le déterminant
possessif précede un mot
féminin qui commence par
une voyelle ou un «h» muet,

ton ] tes [ son [ sa ] ses [ iours IREICLCERHEREN

Ex.: Mon amie Zoé
Mon histoire préférée

@ Ecris le déterminant possessif qui correspond a chaque nom.

Robinatrouvé  S€S  jumellesdans  Sd  chambre
sous SON ____|jt. Puis, il a demandé & Pouf:
— Peux-tume préter €S guides sur les oiseaux?

— Bien sar! En plus, je te recommande d'installer cette application
sur ton  téléphone, tu pourras écouter le chant des oiseaus,
lui explique Pouf.

— Chouette! __leurs  chants sont si originaux!

Aucun ne se ressemble!
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Les mots invariables

Certains mots ne
s’qccordent jamais.
On dit qu’ils sont
invarigbles.

@ Trouve les mots suivants dans la grille
et découvre le mot invariable caché,
formé des lettres non utilisées.

la dans

s (N1 |[AYM|E D)L
ici alors
sur jamais () (s [[u][R) E [N T
prés demain
tard comme Al E |J (D R A T)
trop environ — | —
sous aujourd’hui M (c OlM M ES
chez All(s [[u]l o] s)|In]|||R
1| m||R| E m vil|o
Les mots se lisent de haut e
en bas, de bas en haut,
de gauche a droite, ou de \E) I D N LI_'\J I L
droite & gauche.
El(clH] E | Z)/|R]||(A
R||1)|vu]|(T o| p)
P T W AN S

Le mot invariable est:

L E N T E M E N T

Un indice? Cet gdverbe
convient a lg tortue!
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La formation du féminin des adjectifs

La plupart du temps, pour mettre un adjectif
qu féminin, on gjoute un e. Mais parfois,
I’adjectif féminin est complétement différent
de I’adjectif masculin.

@ Ecris les adjectifs au féminin.

a) plein pleine g) curieux curieuse
b) meilleur meilleure h) gentil gentille
c) vrai vraie i ) doux douce
d) méchant méchante j ) beau belle
e) grand grande k) vieux vieille
f) poli polie ) frais fraiche

@ Ecris les phrases au féminin.

a) Le petit chat s'amuse avec une balle de laine.

La petite chatte s‘amuse avec une balle de laine.

b) Le vieux chien est sourd.

La vieille chienne est sourde.
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La formation du pluriel des adjectifs

La plupart des adjectifs prennent un s qu
pluriel, m&€me I’adjectif bleu (des yeux bleus).
Les adjectifs qui se terminent par equ
prennent un x.

@ Ecris les adjectifs au pluriel.

N’oublie pas d’accorder qussi

I’adjectif en genre en te posant
la question: le nom qu’il accompagne
est-il masculin ou féminin?

a) Les orignaux sont les plus grands (grand) cervidés
d’Amérique. lls sont de trés bons (bon) nageurs.

b) Les chevreuils ont de longues (long) pattes. lls bondissent
dans les herbes hautes (haut).

c) Les beaux (beau) faons ont une fourrure tachetée.

d) Le huard plonge dans les eaux bleues (bleu) du lac.

e) Les dolomédes sont les plus grosses (gros) araignées
du Québec.

f) Les étés sont plus chauds (chaud) et les hivers,
plus doux (doux).

J’ai vraiment
peur des graignées!

Reproduction interdite © 2024 Marcel Didier inc. @

]



Le groupe du nom (GN)

Le groupe du nom contient qu moins un nom
qu’on appelle noyagu. Dans une phrase, le hom
est souvent gccompagné d’'un déterminant,

et d’un ou de plusieurs qdjectifs.

@ Indigue comment sont construits les GN surlignés en jaune.

a) Le‘coyote mange surtout des

etits‘ron eurs. ) 5 .
P 9 dét. : déterminant

dét. n. dét. adj. n. n.: nom

adj. : adjectif

b) Pouf a lu un‘livre‘intéressont sur Ies‘oies‘souvoges.

n. det. n. adj. det. n. ad;.

c) Robin et Pouf ont vu un‘énorme‘porc—épic qui grimpait dans unjarbre.

det. ad,. n. det. n.

d) Le‘bourdon est une‘grosse‘obeille‘poilue.

det. n. det. ad,. n. adj.

@ Entoure le noyau de chaque GN.

a) Llours)noir entend et sent trés bien.

b) Un jeune(caribou)se proméne paisiblement.
c) Nous observons des(canards)marins.

Le porc-épic porte environ
30000 piquants sur son dos. Ceux-ci
se détachent quand il agite sa queue
face da un danger. Les piquants ne
volent donc pas comme des fleches.
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Repérer si un verbe est conjugué ou a l'infinitif

Pour repérer un verbe conjugué, tu peux
’encadrer par ne... pgs ou n’... pags.

Exemple: Robin joue gvec son amie Pouf;

Robin ne joue pas gvec son amie Pouf.

Souligne les verbes conjugués.
Entoure les verbes a l'infinitif.
Puis, écris-les dans la bonne colonne.

a) Le héron est debout sur une roche au milieu du ruisseau.
b) Il reste immobile dles mouvements de l'eau.
c) Seuls ses yeux et sa téte bougent doucement.

d) L'écureuil cache sa nourriture.

e) L'oiseau étire son cou pourle poisson.

f) Le héron ouvre son grand bec et hop, il avale sa proie!

g) Puis, il ne pense qu'd sfenvoler)de nouveau pour(frouver)
une grenouille d(engloutiry

Verbes conjugués Verbes a l'infinitif

observer
reste pécher
bougent s‘envoler
cache trouver
étire engloutir
ouvre
avale
pense
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Les terminaisons du verbe aimer a différents temps

@ Ecris les terminaisons du verbe aimer aux temps demandés.

Aimer
jaime j'aimais
tu aimes tu aimais

il/elle/on aime

il/elle/on aimait

nous aimons

nous aimions

vous aimez

vous aimiez

ils/elles aiment ils/elles aimaient

jaimerai j’aimerais

tu aimeras tu aimerais

il/elle/on aimera il/elle/on aimerait

nous aimerons nous aimerions

vous aimerez vous aimeriez

ils/elles aimeront ils/elles aimeraient

Pouf, j'ai de lg difficulté
a conjuguer les verbes
qu conditionnel.

Tu gimergis gvoir de I’'gide?
Voici les termingisons des
verbes comme agimer qu

conditionnel: erais, erais, erait,

erions, eriez, ergient.
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Les terminaisons du verbe finir a differents temps

@ Ecris les terminaisons du verbe finir aux temps demandés.

je finis

Finir

je finissais

tu finis

tu fini ssais

ilfelle/on finit

il/elle/on finissait

nous fini SSonNs

nous finissions

vous fini ssez

vous finissiez

ils/elles fini ssent

ils/elles finissaient

je finirai

je finirais

tu finiras

tu finirais

ilfelle/on finira

il/elle/on finirait

nous finirons

nous finirions

vous finirez

vous finiriez

ils/elles finiront

ils/elles finiraient

Plus de 250 verbes se conjuguent
comme finir. Les plus courgnts sont:
agir, choisir, définir, grandir, réfléchir,
réussir, etc.
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Les verbes avoir, étre et aller a différents temps

@ Indique le temps des verbes en les entourant de la bonne couleur.

O les verbes au présent
O les verbes a l'imparfait
O les verbes au futur simple

les verbes au conditionnel présent

ils avaient

nous aurions @
tuiras
Vous avez

(nous GUI’OI’\S) Vous seriez

il avait

elles auraient

(nous sommes) ils seraient

vous étiez

ils étaient

vous allez - ils iraient
je vais
vous alliez il était
Vous aviez

ot
elle serait

vous iriez
j'aurais
vous étes (elles qllqient)
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La phrase négative

Je n’gime pgs tellement les
insectes qui tournent qutour
de moi pendant I’été.

@ Transforme les phrases positives en phrases négatives
en utilisant ne... pas ou n'... pas.

a) Pouf fait du vélo tous les jours de I'été.

Pouf ne fait pas du vélo tous les jours de I'été.

b) Robin aimerait adopter un harfang des neiges.

Robin n'aimerait pas adopter un harfang des neiges.

c) L'écureuil connait 'entrée de la taniére du renard.

L'écureuil ne connait pas I'entrée de la taniére du renard.

d) Les enfants peuvent construire seuls une cabane dans le bois.

Les enfants ne peuvent pas construire seuls une cabane dans le bois.

e) Robin et Pouf ont ramassé des champignons dans la forét.

Robin et Pouf n‘ont pas ramassé des champignons dans la forét.
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Les types de phrases

— La phragse déclarative sert a donner une
information. Elle se termine par un point.

— La phrase exclamative sert a exprimer
un sentiment. Elle se termine par un point
d’exclamation.

— La phrase interrogative sert a poser
une question. Elle se termine par un
point d’interrogation.

@ Compléte les phrases avec I'un des points suivants: O @ ou @

a) Qui a emprunté mes jumelles ?

b) Je suis sOre qu’elles sont dans ton sac & dos -

c) Comment le sais-tu ? As-tu fouillé dans mon sac ?

d) Non, mais hier, je t'aivu les mettre danstonsac-
e) Ou est ma casquette ?

f) Devine ? Regarde sur ta téte -

g) C'estincroyable ' Je suis vraiment distrait ! OU .

h) N'oublie pas de remplir ta bouteille d’eau -

i ) Merci-OU! C’est gentil de m'aider

Ou est ma casquette?
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Pour transformer une phrase déclarative en phrase

interrogative, tu peux inverser le verbe et le sujet:
haq. — A-t-il..

Tu peux qussi commencer tq phrase par

Est-ce que..., Est-ce qu’..

@ Transforme les phrases déclaratives en phrases interrogatives.

a) Le castor ronge de trés gros arbres.

Est-ce que le castor ronge de tres gros arbres?

b) Il a des incisives qui poussent sans arrét.

A-t-il des incisives qui poussent sans arrét?

c) Il construit d’énormes digues.

Est-ce qu'il construit d’énormes digues?

Pour poser des questions, on
peut qussi employer des mots
interrogatifs en début de phrase.

@ Compléte les phrases avec un des mots suivants.
Qui Quand ou Combien Comment Pourquoi
Ensuite, relie les questions d la bonne réponse.
a)  Qui  adegrandes incisives? \ij sa fourrure.
b) Pourquoi |es premiers colons le chassaient-il ? Le castor.

c) _Quand nqissent ses petits? Prés des cours d’eau.

d) _Combien darbres ronge-t-il? Des centaines.

e) Comment transporte-t-il les branches? Au mois de mai.

f)  OU  vitlecastor? Il les tire jusqu’au cours d'eau.
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Les pronoms personnels

Souviens-toi que le pronom
remplace un mot ou
un groupe de mots.

@ Relie chaque groupe du nom au pronom qui convient.

les tortues il les amies de Robin
la grand-mére elles Pouf
Pouf et moi Vous les champions
Robin et toi nous le lapin
les voisins elle Pouf et toi
le furet ils Robin et moi

@ Compléte les phrases en écrivant le pronom personnel qui convient.

a) La tortue molle & épines est rare.

__Elle _ fait partie des espéces menacées.

b) Le dindon sauvage se nourrit au sol.

___ Il se perche dans les arbres durant la nuit.

c) Les taupes sont presque aveugles.

Mais _€lles  possédent un odorat trés développé.

d) Les ratons laveurs sont trés adroits.

___lls  nettoient leur nourriture avec leurs petites mains.
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@ Compléte les phrases en écrivant le pronom qui convient.

a) Je veux fabriquer une cabane & oiseaux.

C'est _MOi__ qui ai eu cette idée.
b) Je _Me  souviens d’avoir vu un plan de cabane sur Internet.
c) Je _te  demande: «Est-ce que tu veux bien m’aider?»
d) Tu as trouvé des planches de bois. C'est  tO0i  qui les as coupées.
e) Robin ___les  arecouvertes de peinture blanche.
f) La peinture Ui ataché les mains.
g) Pouf perce un trou pour lI'entrée.Elle 1€ perce au milieu.

h) C’est une cabane pour les mésanges bleues.

Elle leur  servira de nid.

i ) La cabane est terminée. Pouf 10 suspend & une branche.
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Lecture et questions

Le sirop d’érable

La fabrication du sirop d’érable nous vient des peuples autochtones.
A la fin de I'hiver, ils entaillaient les érables & sucre et y inséraient

un morceau de bois en cédre. L'eau d’'érable s’écoulait par I'entaille
dans des contenants en écorce. Chaque nation avait sa technique!
Les Algonquins faisaient chauffer des pierres dans un feu et les
déposaient ensuite dans I'eau sucrée pour la faire évaporer.

Les Iroquois, eux, chauffaient la séve dans des chaudrons en argile.

A leur arrivée, les colons frangais ont été impressionnés par

le gout raffiné du sirop d'érable. Méme le roi de France, Louis XIV,
se régalait de bonbons au sucre d’érable! Pour produire ce sucre,
les habitants de la Nouvelle-France se servaient d'un chaudron
en fer qui permettait une cuisson plus longue.

Avec les siécles, les techniques de récolte et de fabrication ont évolué.
Aujourd’hui, la plupart des érabliéres utilisent un réseau de tubulures,
qui sont de longs tuyaux menant I'eau d’érable jusqu’a un grand
réservoir ou elle est chauffée.

Chaque fois que tu te sucres le bec avec du sirop d’érable,
rappelle-toi que c’est grace aux Premiéres Nations, qui nous ont
transmis leurs connaissances.
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a) A la fin de quelle saison les peuples autochtones produisaient-ils
le sirop d’érable?

A la fin de I'hiver.

b) Est-ce que tous les peuples autochtones utilisaient la méme
technique pour fabriquer du sirop d’érable ? Explique ta réponse.

» Les Algonquins faisaient chauffer des pierres et les déposaient

dans I'eau sucrée pour la faire évaporer.

» Les Iroquois chauffaient la séve dans des chaudrons en argile.

c) Qu'ont pensé les colons frangais du sirop produit & partir de I'érable ?

Les colons francais ont été impressionnés par le gout raffiné

du sirop d'érable.

d) Avec quoi les habitants de la Nouvelle-France produisaient-ils
du sucre d'érable?

lIs se servaient d’'un chaudron en fer.

e) Quel roi de France se régalait de sucre d'érable ?

Louis XIV se régalait de sucre d'érable.

f ) Comment recueille-t-on 'eau d’érable de nos jours ?

Les érabliéres utilisent un réseau de tubulures (longs tuyaux)

menant I'eau d'érable jusqu’d un grand réservoir ou elle est chauffée.

Reproduction interdite © 2024 Marcel Didier inc. @



2

La dicteéee

@ Compléte la dictée trouée en choisissant le mot correctement
orthographié. Fais attention aux accords!

Robin et Pouf sont excités 1 1ls ont rencontré un

naturaliste passionné par les caribous 2, Quel animal

fabuleux! Les deux amis aimeraient 3 te raconter

ce qu'ils ont appris.

Les caribous vivent dans la forét boréale 4

au nord du Québec, au Nunavik. Avec de la chance, on peut

aussi en apercevoir dans les parcs nationaux 5

en Gaspésie et dans Charlevoix.

En Europe, on les appelle des rennes €.

Les Lapons en font I'élevage depuis des milliers d’années.

Ici, ils vivent & I'état sauvage 7

Au Québec, on rencontre des caribous forestiers qui sont

sédentaires et des caribous migrateurs 8

qui se déplacent au printemps et en automne. Les hardes
de milliers d’'individus parcourent des kilométres

et traversent des rivieres 9
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Les caribous sont des cervidés comme les orignaux et les

chevreuils . Le mdle n‘est pas le seul a porter

des bois. La femelle " et le faon en ont aussi.

Mais ceux du mdle sont spectaculaires!

Le caribou est une espece 2 en danger.

La population a baissé énormément au cours des
derniéres années. Il est une proie de choix pour les ours

noirs 1B et les loups gris.

Le mot caribou vient d'un mot micmac, xalibu, qui signifie

«pelleteur». C'est parce qu'il creuse dans la neige a la

recherche de végétaux pour se nourrir 14,

Le caribou des bois est 'un des emblémes du Canada.

Il est représenté sur les pieces 15

de 25 cents!

1 exsité, excité, excités 6 renne, rennes 11 femelle, femeéle
2 caribous, cariboux 7 sauvage, sovage 12 espéce, espesse

3 aimerait, aimeraient 8 migrateur, migrateurs 13 noir, noirs
4 boréal, boréale 9 riviére, rivieres 14 nourrir, nourir
5 national, nationaux 10 chevreils, chevreuils 15 piésses, pieces

Reproduction interdite © 2024 Marcel Didier inc. @

]



Les hombres

J'espere pécher suffisamment
de truites pour le souper de ce soir!

@ Relie les nombres écrits en lettres
aux nombres écrits en chiffres.

a) quatre-cent-quatre-vingt-deux
b) deux-mille-neuf-cent-soixante-trois
c) cing-mille-sept-cent-un

d) huit-mille-quarante-six

(220

©2963 <

Vg

e) cing-mille-trois-cent-soixante-douze

@ Entoure les blocs qui représentent les nombres suivants.
Choisis une couleur par nombre.

@ Quel nombre est représenté par les blocs restants? 1325

Les truites arc-en-ciel sont cgrnivores.
Elles se nourrissent généralement
d’insectes, mais les plus grosses peuvent
manger des crustacés, des limgces
et mé€me des petits poissons!
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Souviens-toi que chaque chiffre
d’un nombre occupe une position.

@ Colorie les nombres en respectant la consigne suivante.

Y . < ope .
@ les nombres qui ont un 4 a la position des centaines

O les nombres qui ont un 7 & la position des unités de mille

les nombres qui ont un 2 a la position des dizaines

@ Ecris la valeur du chiffre en rouge.

3492 7590 8163 4295
9 dizaines = 90 7 unités de 3 unités =3 2 centaines
mille = 7000 =200

@ Compose en chiffres les nombres entre parenthéses
~ pour compléter les énoncés.

a) Au Québec, on compte 2900 espeéces de papillons.
(2 unités de mille et 9 centaines)

b) Le monarque, ce beau papillon aux ailes orangées et nervurées
de noir, a une espérance de vie d’environ 273 jours.
(27 dizaines et 3 unités)

Pour se nourrir, les pgpillons gspirent
le nectar des fleurs gvec leur bouche
en forme de trompe. C’est comme
boire du jus avec une padille!

Reproduction interdite © 2024 Marcel Didier inc. @



La droite numérique et la suite de nombres

N’oublie pas de trouver Ig régulgrité qui
permet de compléter les droites numériques.

Compléte les droites numériques en ajoutant
les nombres manquants.

| | | | | | | | |
a) — | | | | | | | —

625 630 635 _640 645 650 _655 660 665

| | | | | | | | |

b) — | | | | | | | —

380 390 400 _410 420 _430 440 450 _460

@ Trouve la régularité. Compléte chaque suite de nombres.

a) 781,785,789, 793, 797 , 801 , 805 [ +4 ]
b) 309, 307, 305, 303, 301 , 299 ) 297 [-27]
c) 1674,1774,1874, 1974 ) 2074 ) 2174 [+100]

Les oisequx ne s’électrocutent
pas sur un fil électrique,
car ils posent leurs deux pattes

sur le méme fil. Toutefois,
s’ils gvagient le malheur de
toucher deux fils différents,
ils se transformeraient
en oisequx rétis!




La relation d‘équivalence et le terme manquant

@ Relie les expressions équivalentes.

a) 15+6 20-7 Robin et moi adorons jouer
qu bingo. Le gagnant doit
b) 18-5 13+16 compléter une ligne horizontale
ou une ligne verticale. Découvre
c) 20+9 30-9 qui va gagner la partie.

@ Trouve d’abord les termes manquants.

Ensuite, trace un )( sur les nombres obtenus
dans les deux cartes de bingo.

a)66+_6 =62 f)_17  +34=5]
b) 90 -10=40 g)45-_ 7 =38
c) 30 +27=57 h) 36 -7=29
d)31-_12_ =19 i)25+_19 =244
e) 24+ _ 18 =42 j)_35 -20=15

Le gagnant ou la gagnante est: Robin
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L'addition et la comparaison de nhombres

Au jourd’hui, Robin et moi pgrticipons d une
compétition de jeux vidéo. Ecris le nom du
gagnant ou de la gagnante pour chaque partie.

Trouve d'abord les réponses aux additions.
Ensuite, compare les résultats a I'aide des symboles <, = ou >.

Gagnant.e!

Pouf

Gagnant.e!
Robin

Gagnant.e!
Egalité




La soustraction avec échange et l'ordre décroissant

Je te signale que ces opérations sont
des soustrqctions gvec échange .

@ Effectue les soustractions suivantes.

a) o' d 584
- 164 -249
7438 315
1

b) 67"/156 e) 8?910
78 -149
741
o) ‘g8'3 £) %49
- 89 -362

8 1 38

@ Range en ordre décroissant le résultat des soustractions de I'exercice 1.

814 748 741 478 387 315

I A 4 ! I

Souviens-toi que ranger les nombres
en ordre décroissant signifie les écrire
du plus grand qu plus petit.
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Les hombres premiers et les nombres composés

@ Classe les nombres suivants selon leurs propriétés.

& O O O O
@ O 0O O

Premier Composé Premier Composé
2 28 5 9
16 13 15
20 17

Un nombre composé se divise en
différents paquets égagux sans reste.

Exemple: 6 est un nombre composé.

OO0 o )
o000 (W)

Colorie en rouge les biscuits qui portent
un nombre premier et en bleu les biscuits
qui portent un nombre composé.

& B

J’ai qcheté des biscuits
en forme de scargbée
a lg fragise et qu bleuet.
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La multiplication

Je suis capable de manger
2 cerises + 2 cerises

+ 2 cerises + 2 cerises ou

4 fois 2 cerises (4 x 2).

@ Ecris la multiplication qui correspond a chaque image.

TN e
b)*+*+* 3 x 3 =9

c)de( @0 %,;%, 4 x_5 =_20

]
w

Au printemps, Robin aide Pouf & planter des Iégumes.
En utilisant la multiplication, trouve le nombre de plants qu'ils ont semés
pour chaque variété.

Coubore:
00000
e0000

e

a) 2 x 5 = 10 qubergines ou5x2oulx10 ou10x]

b) 3 x_3 =_9 courgettes oulx9ou 9x]

c) 2 x_4 =_8 poivrons ou6x2oulx8ou 8xl

d_2 x 6 =12 tomates ou 6x2 ou 4x3 ou 3x4 ou 1x12 ou 12x1
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J'ai appris que lg petite
chauve-souris brune peut manger
I’équivalent de son propre poids
en insectes en une seule nuit!

@ Effectue chaque multiplication, puis trace un X
sur son résultat dans la grille. Le nombre restant t'indique
combien d'années environ cet animal peut vivre.

7x2= _14 8x6 = 48

2 | M | % | % | X
10x9=_90 5x1= 5
6x9=_54 2x8= 16 N x K ?Q x
3x6=_15 4x6= _24 ¥ | || 2% | K
4x7= _28 1x10= _10

3 |16 | 30 | 26 | 26
9x4= _36 8x8 = 64
6x2= 12 ox4= _8 of | 54 | 26 | 2 | M
8x5=_40 6x7= 42
O9x2= 18 4x5= _20 o patte hauie-sourt
3x7 = 2] 8x9 = 79 estde 30 ans.
7x10=_70 2x0 = 0
5x9=_45 10x10= _100

La petite chquve-souris brune
est un animal grégaire, ce qui
signifie qu’elle vit en groupe
(comme les loups!). Moi, je
préfere la vie en solitaire.

@ Reproduction interdite © 2024 Marcel Didier inc.



J’adore les fleurs. Celle que j’aime le plus est
tres résistante qu froid et a lg sécheresse.
Je te lgisse deviner son nom.

@ Effectue les multiplications. Remplace chaque résultat
~ obtenu par sa lettre correspondante pour découvrir
le nom de cette élégante fleur vivace.

a) 42
X 7
294

b) 29
X 3

8 7

EE

c) 80
X b
400

d) 51
X 6
306

EE

L’iris versicolore est I’embleme
florgl du Québec. Il éclot a lg fin
du mois de juin qux alentours
de lg Saint-Jean-Baptiste,
notre féte nationgle.
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La division

J'ai cueilli des feuilles, des fleurs
et des champignons. Je vais les
partager gvec mes amis.

@ Trouve le résultat des divisions. Utilise les illustrations pour t'aider.

>RYVVPYPY (DO HHH S H)
uhibididikidi

CIXXXIXXXX/XXXX.

\ D -
Robin décide de ranger sa collection d’autocollants de bestioles %)
dans une boite a 3 tiroirs. Sa collection compte 15 insectes volants
et 12 rampants. Robin en met autant dans chaque tiroir.
Combien d’autocollants contient chaque tiroir? y

Démarche:

«15+12 =27
Il a 27 autocollants en tout.

«27+3=9
Il met 9 autocollants dans chaque tiroir.

Les fourmis charpentiéres construisent leur nid
dans le bois. Elles creusent de longues galeries en
rejetant de minuscules copegux qui ressemblent
a de lag sciure de bois. Dans lg nature, leurs
colonies installées dans les grbres morts sont

pour moi un vrai garde-manger!

7

7
\
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La fraction

Prés d’un terragin de camping, j'ai trouvé les restes d’une
collgtion lagissés par des randonneurs: du pamplemousse, de
la banane, de la mangue et du cantaloup. Il y agvait qussi du
chocolat. Je ne le mangerai pas, car c’est toxique pour moi.

@ Pour chaque énoncég, écris la fraction en chiffres.
) 1
a) Un demi pamplemousse rose
b) Trois quarts d’une banane

c) Deux tiers d’'une mangue

d) Deux cinquiémes d’'un cantaloup

@ Entoure la bonne proposition.

a)| 2 == numérateur b) 2 == dénominateur
3 e dénominateur 3 =P numérateur

@ Colorie la portion indiquée par le numérateur.

3 5
a) = c) —
) 10 8

S Y O 0

S 1 JelEE

S Y

| AW

Le cacqo est I'ingrédient principal du
chocolat. Les feves de cacgo sont
contenues dans les cagbosses qui sont
les fruits de I’arbre appelé cacaoyer.
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La fraction: comparaison et équivalence

Colorie Ig
représentation
des fractions
pour t’aider.

@ Compare les fractions. Utilise les symboles > ou «.

2 6
3

En empilant un tas de buches ou de branches
dans un petit coin calme, tu pourrais créer
un habitat frais et humide tres attirant pour
les crapauds, les tritons et les grenouilles.
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Les hombres décimaux

Le nougat est ma frigndise préférée. J'adore
son petit gout de miel! Je viens de manger

2,6 parts de lg barre de nougat que Robin

m’q offerte. Je suis vrgiment gourmande.

Ecris chague nombre décimal en chiffres
~dans le tableau de numération.

Exemple: soixante-douze et cinquante centiéemes

dizaine(s) | unité(s) | | dixiéme(s) | centiéme(s)

dizaine(s) | unité(s) dixieéme(s) centiéme(s)

dizaine(s) | unité(s) dixiéme(s) centiéme(s)

dixiéme(s) centiéme(s)

dizaine(s) | unité(s) dixieme(s) [ centiéme(s)

centiéme(s)

Le nougat est une confiserie qui contient du
blanc d’ceuf, du miel, des amandes et des
pistaches. Le nougatier est le nom de P’artisan
qui confectionne cette délicieuse sucrerie.
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@ Qui suis-je? Trouve les réponses parmi les choix suivants.

14 412,78 74,20 8,12 246,8
a) Jaiun7ala position des dixiemes. 412,78
b) Dans mon nombre, le 8 vaut 80 centiémes. 246,8
c) Dans mon nombre, j'ai 14 dixiémes en tout. 1,4
d) J'ai un 2 & la position des centiémes. 8,12
e) Dans mon nombre, j'ai 74 unités. 74,20

Pouf mesure la hauteur des quenouilles qui se dressent prés du ruisseau.
Range les nombres en ordre croissant.

WWWWW

1,4 1,75 m 2,05 m 1,60 m 1,09 m

1,09 1,4 1,60 1,75 2,05

Savais-tu que la quenouille est une plante
comestible? Elle pousse dans les milieux humides
comme les marais, les fossés ou les marécages.
La tige peut se manger crue ou bouillie. Son
gout se rapproche de celui du concombre.
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Je vais gvoir un hérisson. J’qi hate
d’annoncer cette nouvelle a Robin. En
attendant, je vais magasiner quelques
objets dont j'ai besoin pour lui.

Pouf veut acheter les articles les moins chers dans
chaque animalerie. Observe le tableau et compare
le prix de chaque article en utilisant les symboles <, = ou >.

Animalerie Animalerie
Articles Hérisse-poil Bedon doux
Prix ($) Prix ($)
Une cage 85,70 > 85,5
Un bol de nourriture 7,25 < 7,99
Une bouteille d’eau 12,95 > 11,90
Une cachette 18,98 < 21,98
Une roue 23,05 £ 23,50
Un jouet 6,4 = 6,40
Des granules de bois 8,49 < 8,94
Un sac de nourriture 36,99 £ 37,01
Des gateries croquantes 14,30 > 14,03
a) Quel article est le moins cher? Le jouet

b) Dans quelle animalerie Pouf achétera-t-elle le plus d'articles ?

Dans I'animalerie Hérisse-poil.

c) Quel montant Pouf a-t-elle dépensé aprés avoir fait ses achats dans
les deux animaleries ? Pour le savoir, compose le nombre suivant:

21 dizaines + 2 unités + 5 dixiémes + 9 centiémes = __ 21259% ¢

Le hérisson est un gnimal solitaire,

timide et méfignt. Quand il se sent
menacé, il se roule en boule

et dresse ses piquants. Comme
sq vision est faible, il utilise

son odorgt pour s’orienter.
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Le plan cartesien Je vais aménager un jardin

d’equ gvec mon ami Robin
tout pres de ma taniere.

@ A I'aide des coordonnées indiquées,
place les points sur le plan d'aménagement
du jardin de Pouf et de Robin.

A (3, 3) Pompe et jet d’eau
B (9, 4) Filtre nettoyant
C (4, 8) Bassin des poissons rouges

D (2, 6) Nénufars
E (8,7) et (6, 4) Plantes flottantes
F (1,2) et (9, 2) Plantes de berge

y

V' N

10——

Le poisson rouge mesure de 12 a 30cm.
Il est résistant et s’adapte parfaitement

qux jardins d’equ. Contrgirement gux rumeurs,
il g de la mémoire!
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Les quadrilateres, les droites et les angles

@ Ecris le nom de chaque quadrilatére dans la grille de mots croisés.

a) c) e)

b) d)
a

e|lclalr|r]|é b
e I
c o
t S
dlpla|jr|all|l]|é]l|o|lg|r|lalm|m]|e

n n
9 9
I c|lt|r|lalple|z]|e
e

@ Pouf se proméne au parc des Chutes.

a) Colorie en rouge deux sentiers paralléles et en vert deux sentiers
perpendiculaires.

b) Ecris siles angles |, 2 et 3 sont droits, aigus ou obtus.

—
- -
| _aroit_
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Les polygones

Un polygone est non convexe
lorsqu’une de ses parties entre

a l'intérieur de la figure.

Angle | Angle Angle
droit aigu L obtus\_

Pour chaque polygone,
trace un X dans les cases
appropriées.

Quadrilatére Convexe Non convexe
a) x
b)
X X
’ X | X
d) x
” X | X

@ Qui suis-je ? Relie I'affirmation au bon quadrilatére.

a) J'ai 4 angles droits
et 4 cotés congrus (égaux).

b) J'ai 4 c6tés congrus, 2 angles obtus
et 2 angles aigus.

c) Je suis un quadrilatére avec une

seule paire de cbtés paralléles.
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Reproduire un motif par réflexion

Je vais préparer une banderole décorgtive pour
lg féte du printemps. ¢ga demande de lg réflexion...
Heureusement, Robin va m’qider.

Compléte la frise en reproduisant le motif de base
a l'aide de I'axe de réflexion.

Avant de colorier les
frises, trqce les motifs
qu crgyon a mine.

]

Reproduction interdite © 2024 Marcel Didier inc. @



Les solides

@ bien ces pyramides.
) Et toi?

o (]
/A
&
W
) @
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Découpe les timbres. Associe-les au solide approprié.
— Compléte chaque tableau.

YA & T

PRISMES PYRAMIDES

Prisme Pyramide
d base Sommets | Arétes a base Sommets | Arétes
rectangulaire carrée

Prisme Pyramide
d base d base
triangulaire triangulaire

Prisme
d base Sommets | Arétes

pentagonale

Le choix de ma taniere
est tres important.
C’est grdce a elle
que je conserve ma
chaleur et mon énergie
pendant I’hiver.

Ma chambre n’est pas
trés grande. Je dois juste
gvoir gssez d’espace
pour me retourner
sur moi-méme et pour
lever lg téte.
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La longueur et le périmétre

Souviens-toi que le périmetre est le contour
d’une figure plane ou d’une surface. Pour

calculer le périmétre d’une figure, il fqut

qdditionner les longueurs de ses c6tés.

Observe le plan de la clinique vétérinaire
que Pouf a dessiné. Réponds aux questions.

2
Salle d’examen 0dm

€
-O P z
o Caméléon

40 dm

Salle d’examen
Salamandre
wp G

Salle d’'attente

[ouuosiad
np a||ps

55 dm

w
o
o)
3

a) Calcule le périmétre de la salle d’'examen Salamandre.

Périmétre de la salle N w
g | d . Il faut additionner tous les c6tés de la salle
examen Salamandre : Salamandre:

30 dm + 45 dm + 30 dm + 45 dm = 150 dm
150 dm

b) Calcule le périmétre de la salle d'attente.

Périmeétre de « Il faut calculer 2 longueurs que I'on ne connait pas:

’ . 45-20=25et55-40=15
la salle d'attente: « || faut additionner tous les cotés de la salle

200 dm d’'attente : 45 + 55 + 25 + 40 + 20 + 15 = 200

@ Entoure I'unité la plus appropriée pour mesurer la longueur de ces objets.

2 (em) @O m
7 )

mm m

b) d) cm m

(@) e
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L'aire
L’qire est la mesure d’une surface plane.
Pour cdlculer P’aire d’une surface, il fqut compter
le nombre de carrés-unités de cette surface.

Observe les enclos des autruches.
~ Calcule I'aire de chaque enclos.

a)

Mon enclos extérieur
doit mesurer qu
moins 1000 m? pour
me permettre de me
déplacer a mon qise.

32 carrés-unités

36 carrés-unités 34 carrés-unités

@ Selon toi, & combien d’'ceufs de poule un ceuf d’autruche
est-il équivalent? Pour le savoir, calcule I'aire de la boite d'ceufs
en carrés-unités.

Un ceufd’autruche est équivalent
a 24 ceufs de poule.

L’qutruche ne vole pas, mais elle court
trés vite. Elle peut gtteindre une
vitesse de 70 km/h lors dun sprint!
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Le volume

Je prends plus d’espace qu’un poisson.
J’ai donc un volume plus grand qu’un poisson.
Je te rappelle que le volume, c’est lg mesure
de P’espace occupé par un objet.

@ Trace un X sur I'animal qui a le plus petit volume.

a) A B c D B || C

Combien de cubes-unités Pouf a-t-elle utilisés pour fabriquer
ces constructions?

a) c)

10 cubes-unités cubes-unités
o) (FETET

12 cubes-unités 11 cubes-unités
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La tempér
a temperature Je m'intéresse beaucoup qux différents

climats des pays du monde. Ce matin, jqi
comparé lg température de I’equ de I'estuaire
du Sqint-Lagurent qu Québec a celle de I'equ
de I'océan Atlantique en Floride.

Observe les thermomeétres. Indique la température
—  del'eau de I'estuaire du Saint-Laurent & Rimouski
lors des mois de février, de juillet et d'octobre.

—40
—35
—30
—25

—20

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII)

Février Juillet Octobre

15 oC 5 oC

d) Quel est le mois ou I'eau de I'estuaire est la plus froide ?

Février

Colorie sur les thermometres la température de I'eau de 'océan
~ Atlantique a Miami, lors des mois de février, de juillet et d'octobre.

Juillet
30°C

Octobre
27°C

Février
25°C

d) Quel est le mois ou la température de I'eau de I'océan
est la plus chaude?

Juillet
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Diagramme a bandes

J’ai une question pour toi:
Quel est I'animal squvage
que tu as le plus peur

a) Compléte le diagramme a bandes e e S

a l'aide des informations présentées
dans le tableau.

Animal sauvage le plus terrifiant de la forét

Animal sauvage Nombre d’éléves de la classe de 3° année
Ours 13
Couleuvre 4
Loup 9

Titre: Animal sauvage le plus terrifiant de la forét

Nombre d’éléves

Ours Couleuvre Loup
Animal sauvage
b) Quel est 'animal dont les éléves ont le plus peur? L'ours

c) Combien d'éléves ont peur de rencontrer une couleuvre ou un loup?
13 éléves

d) Peux-tu dire que la moitié des éléves craignent les ours? Oui

Pourquoi? Iy a 26 éleves dans la classe. Treize est la moitié de 26.

Sgvais-tu qu’en regle générgle les gnimgux squvages
ont trés peur des humains? lls vont tenter de fuir
leur présence plutét que de les attaquer.
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Certain, possible, impossible

Pouf est allée cueillir des fleurs sauvages. Son bouquet est composé
de 5 asters, 4 anémones, 9 pissenlits et 5 marguerites. A son retour,
elle demande & Robin de fermer les yeux et de prendre au hasard
une fleur du bouquet.

Aster de Nouvelle- Anémone Pissenlit Marguerite
Angleterre du Canada blanche

Trace un X dans les cases selon qu'il est possible, impossible ou certain
que I'événement se produise.

Que Robin pige... Possible Impossible Certain
un pissenlit x

une fleur rouge x

une marguerite x

une fleur sauvage x
une fleur mauve x

@ Pouf remet la fleur de Robin dans le bouquet et lui demande de prendre
une autre fleur au hasard. Compléte les phrases en utilisant les mots
suivants.

plus également moins

a) Il est moins probable que Robin pige une anémone
qu’une marguerite.

b) Il est également probable que Robin pige une fleur jaune
qu’une fleur blanche.

c) Il est plus probable que Robin pige un pissenlit
qu’une anémone.

d) Il est également probable que Robin pige
une marguerite qu‘un aster.

e) Il est moins probable que Robin pige une marguerite

qu’un pissenlit.
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Probleme

Sauvons les pandas roux!

Pouf et Robin participent & 'organisation d'une levée de fonds

pour I'organisme Beaux pandas dont la mission est d’assurer la survie
des pandas roux. Les responsables organisent une conférence pour
présenter cette espéce en voie de disparition. lls veulent offrir des
signets lors de I'événement.

Vente de billets pour la conférence

+ La salle de conférence peut accueillir un maximum de 20 personnes.
* Un billet d’entrée coute 8$.
- Trois représentations de la conférence sont prévues au cours
de la journée.
« Le conférencier est payé 50$ pour chaque représentation.

Taches

+ Calculer le nombre total de billets & vendre pour combler
toutes les places disponibles.

« Calculer le montant que I'organisme Beaux pandas regoit
aprés avoir payé le conférencier si tous les billets sont vendus.

Démarche

'y a 20 places dans la salle de conférence et il y a 3 représentations par jour —
Nombre de places disponibles: 20 x 3 = 60 places

« Montant maximum possible pour 3 représentations: 60 x 8 = 480 $
« Cout du conférencier: 50 x 3 =150 $
« Montant maximum possible aprés paiement du conférencier : 480 — 150 = 330 $

Nombre total de billets & vendre: 60 billets sont d vendre

Montant regu par I'organisme: 330% $
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- Signet1

- Signet 2

Fabrication des signets
Les signets doivent respecter les caractéristiques suivantes.

« Un ruban de couleur est appliqué sur le contour du signet.

+ Un signet mesure 18 cm de long et 4 cm de large.

- Un tiers (3) du signet est réservé a la photo du panda roux.

* L'espace restant est décoré par 10 formes géomeétriques
dont au moins 3 sortes de quadrilatéres.

Taches

« Calculer la longueur de ruban nécessaire pour un signet.

« Séparer sur le signet I'espace réservé a la photo du panda roux
par un trait.

 Fabriquer deux modeéles de signets différents en respectant
les consignes.

Démarche

Calcul de la longueur du ruban

Il faut additionner tous les c6tés du signet:
1I8cm+4cm+18cm+4cm=44cm

Longueur du ruban: 44 cm

Exemples de signets.

: ?
3 5
o <

s o
les p A“ov
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